

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei

Pe jumătate

de an . . . 60 Lei

Exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

Organ al Partidului Național Tărănesc Arad

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
A R A D,
Str Horia No. 2.
(Clubul Partidului
Național-Tărănesc)

Lașitatea partidelor de opoziție

Viața noastră politică înregistrează de data aceasta un caz foarte interesant, pe care niciodată politicianii țării românești, oricât de conservatori au fost în ideile lor, n'au recurs la el.

Faptul care face obiectul articolului de față, oglindește cât de josnic a ajuns sufletul celor ce se bat toată ziua cu mâinile în piept, că sunt apărătorii sacri ai patrimoniului național și ai naționalismului integral.

Negustorii acestui fel de naționalism de răspântie și foști până ieri arendașii și jecmănitorii averii statului român, nu vor cu niciun chip, dintr'un orgoliu bo'năvicios, să înțeleagă, că a sosit momentul să scoatem din noroiul mizeriei biata țară exploatarea și furată de ei până astăzi loamnă.

Plecați dela cârma țării, sau mai bine zis gonți de niște împrejurări ce deveneau din zi în zi insuportabile, vinovații de ieri fac pe moralistii și patrioții de azi. Dacă atunci, când au lăsat țara furată și ruinată timp de un deceniu nu s'a deschis pentru ei ușa niciunei temnițe, astăzi, jecmănitorii de ieri, devin brasnici și amenințatori.

Venirea la putere a guvernului Iuliu Maniu, a însemnat pentru întreaga noastră viață socială, o epocă de adevărată democrație și refacere. Nu e mai puțin adevărat însă, că moștenirea luată de actualul guvern a fost neînchipuit de grea. Se credea la început, că încheierea împrumutului este suficientă pentru a reînvia viața economică, distrusă de sărăcie și de o guvernare tâmpă și despotică. Nimeni n'a prevăzut, și nici chiar autorii dezastrului, că nenorocita țară românească se află așa de aproape de marginea prăpastiei. Numai după ce s'a încheiat împrumutul și s'a început opera stabilizării, a început să iasă la iveală dezastrul în toată grozăvia sa.

Miniștrii dela rezorturile economiei naționale, duc o luptă înspăimântătoare pentru a remedia dezastrul, la care nebunia d-lui Vintilă Brătianu a muncit zece ani așa de asidu, pentru ca la urmă să dea îndărăt.

Și în timp ce guvernul Maniu se străduiește cu ultimele eforturi, să îndrepte situația economică dezastruoasă, cauzată de cei cari azi ar trebui să taie sare la ocne, corifeii partidului

liberal atârându și de coadă ordonanțele generalului Averescu cutreeră țara și ponegresc guvernul Maniu, că nu face minuni. Adică, nu îndreaptă în 8 luni de zile, ce au stricat liberalii și tovarășii lor averescani în 10 ani.

Nici'o minte sănătoasă nu poate să conceapă o asemenea monstruozi-tate, decât șefii liberali și codițele lor averescanii.

□ □ □

Chestia clubului ziaristilor

Rana care durea așa de mult asociația ziaristilor minoritari și care fusese deschisă prin închiderea clubului lor, ce devenise o adevărată speluncă, de că're prefectul județului, începuse să se cicatrizeze și fericită ar fi fost acea asociație dacă, această chestiune și noi ca și dlor, am fi dat-o uitării. Una dintre nenumăratele gazete minoritare maghiare din localitate a adus în discuțiunea și gazeta noastră guvernamentală pe care a socotit-o până acum foarte obiectivă. Pentru că nu voim să dăm iuzie nimănui și pentru că nu voim să lasăm nici pe autorul articolului respectiv și nici pe cititorii acelui articol să se complacă în iluzia că am putut deraja măcar o singură dată de pe drumul obiectivității noastre, ne-am văzut nevoiți să revenim asupra acestei chestiuni.

Ziarști maghiari, principali interesați în materie au încercat să dea o întorsătură humoristică discuțiunilor invite pe această chestiune între ziarele maghiare și românești. Humorul îl servea teama noastră a Românilor de acțiunea iredentistă ce s'ar desfășura în clubul ziaristilor. Natural, autoritățile care au efectuat sigilarea localurilor, au fost ridiculizate într'un ton nerușinat și obraznic.

Fapt este că humorul, care punea lucrurile într'o lumină politică ridicolă, avea de scop să deruteze opinia publică maghiară și să o convingă cumcă adevăratele cauze ale închiderii localului erau de ordin politic iar nu acele arătate de autorități. Această opinie publică însă știa dinainte ce se petrecea în așa zisul club al ziaristilor și nu-o singură reclamație a parvenit autorităților din partea minoritarilor.

De altfel este în deobste cunoscut că mulți dintre pasionații cărților de joc descoperiți pe la cafenele au fost ademeniți și despoiați în clubul unde juca domino nevinovat la orele 4 dimineața.

Noi înțelegem politica, dar o manevră atât de spurcată și lipsită de sens, ne repungă.

Nu pricepem lașitatea respingătoare a partidului liberal și averescan. Ambele au reprezentanți în parlament, unde pot duce lupta loial contra guvernului și n'ar mai trebui să facă pe bohoții pela periferiile orașelor de provincie. Dar aici constă scârboșenia metodei întrebuintate. În parlament sunt mielusei blânzi, iar în întrunirile ce le țin în țară și în ziarele lor oficiale, au o atitudine belicoasă până la ridicol.

Dar ce să-i faci, postul opoziției întotdeauna este amar și bieții noștri opoziționiști, riscă oprobriul ridicolului

Nu au fost acuzați de iredentism ziaristii minoritari, căci o astfel de acuză ar fi fost întârziată când în fiecare zi se vedește acțiunea sistematică antiromânească ce o desfășoară prin coloanele ziarelor din localitate cari răsar zi de zi ca ciupercile după ploaie, nu știu pentru care justificare. Confracții minoritari nu pot tăvădui însă că în localul clubului lor au avut loc două conferințe ținute de doi patentați bolșevici.

Mistificarea cu magazinele de bastoane și cu generalii patagonezi trebuia totuși să se facă pentru că deasupra capului ziaristului se învârtea sabia opiniei publice maghiare. Cetitorul maghiar a trebuit să afle că jurnalistul maghiar, care îi făcea educația cetățenească, culturală și morală, patrona un tripou și specula păcătoasa pasiune a jocului.

Autoritățile și îndeosebi d. prefect al județului dr. I. Marsieu, a au avertizat în repetate rânduri pe unii reprezentanți ai jurnalisticeii maghiare și conducători ai clubului din discuțiune, chemându-i să înceteze cu jocurile hazarde. Zadarnic! Ministerul de interne a aprobat măsurile luate de d. prefect și astăzi clubul zace sub pecetele autorităților.

Tri-poul s'a închis!

Nu se mai face joc domnilor!

A.

Avionul „Numancia“ a fost găsit

Avionul spaniol „Numancia“ care a dispărut de opt zile și despre care se credea că s'a înecat în Ocean, — a fost descoperit pe o mică insulă din grupul Azorelor, împreună cu cei trei poliți și cu mecanicul care-i însoțea.

Toți pasagerii sunt sănă toși și se întorc acum spre Gibraltar pe bordul vasului de război englez „Eagle“.

BULETINUL AGRICOL

Camerei de Agricultură a Județului Arad.

Prețurile cerealelor pe piața din Arad la 28 Iunie 1929

Grâu	---	---	Lei 650—660.—	per 100 kgr.
Porumb	---	---	660—680.—	" " "
Ovăș	---	---	540—550.—	" " "
Orz	---	---	640—620.—	" " "

Vite nu s-au adus în obor din cauza boalei.

Prețurile nutrețului pe piața din Arad la 28 Iunie 1929.

Fân	---	---	180—	per 100 kgr.
Trfoi	---	---	200—	"
Lucernă	---	---	220—	"
Paie	---	---	60—	"

Comisiunea exmisă pentru cercetarea stațiunilor de selecționarea semințelor.

Cu ziua de 30. Iunie 1929. a plecat o Comisiune specială a Ministerului de Agricultură în Ungaria pentru studierea unor chestiuni ce stau în legătură cu selecționarea plantelor.

Comisiunea este condusă de Domnul Agronom Inspector General E. Negruțiu și la care participă și Directorul nostru Ing. Agr. Inspector Nicolae Popescu.

Continuarea din Proiectul de activitate al Camerei de Agricultură Arad pe anul 1929.

Secția Agricolă. Cultura Cerealelor.

Pe lângă o îndrumare referitor la prelucrarea bună și rațională a pământului, introducerea unei rotațiuni corespunzătoare în exploatarea gospodăriilor, răspândirea de semințe selecționate potrivite regiunii, care are o așa de mare influență asupra producției, va fi și pe mai departe o ramură principală de activitate a acestei secțiuni. Pentru a cunoaște soiul mai potrivit regiunii se vor continua încercările începute în anii trecuți, constatându-se cu bucurie, că prin propaganda depusă, s'au executat în mare parte aceste încercări demonstrative însuși de micii agricultori.

Câmpurilor de experiență se vor da și în viitor o deosebită atențiune, care se va întinde asupra constatării atât a soiului, cantitatea de însemnat pe unitate, distanța plantelor, timpul pentru însemnare mai potrivit etc.

Ce privește curățirea semințelor se va continua cu formarea stațiunilor de curățit cu triere în comune, înființându-se totodată stațiuni mobile ale Camerei cu selectoare moderne, care vor trece din comună în comună, fiind la început puse gratuit la dispozițiunea agricultorilor.

Plante Furagere.

Acțiunea pentru îmbunătățirea pășunilor și fâneațelor comunale se va continua, înființându-se totodată și un număr cât de mare de grădini de ierburi și plante furagere pentru a cunoaște soiurile mai potrivite pe regiune, formându-se cu cele mai potrivite, stațiuni de înmulțire a căror produse se vor folosi pentru înoirea pășunilor și fâneațelor naturale. Astfel de stațiuni de înmulțire de ierburi are Camera în înțindere de 7 jughere la ferma Semlac din care se va recolta în acest an primul produs.

Peste tot Camera va proviziona agricultorii cu toate semințele necesare furagere de prima calitate, cari se vor pune la dispozițiunea lor sub preț de cost, îmbunătățind prin aceasta atât calitatea cât și cantitatea furajului. Iar în regiuni unde folosința lor este încă neintrodusă se va pune gratuit la dispozițiunea agricultorilor cantitățile necesare pentru încercare.

Examinarea solului.

Având toată speranța, că în anul acesta

vom avea incheperile necesare la dispozițiune se va putea începe la examinarea solului după principiile recerute actualmente.

Mașini agricole.

Față de metodele obișnuite și învechite a strămoșilor noștri în executarea lucrărilor în gospodărie, astăzi și cel mai conservativ agricultor este convins de superioritatea mașinilor agricole, atât în ce privește economisirea de bani, cât și cruțare de timp și prețecțunea lucrărilor. Camera va căuta să înființeze un depozit de mașini, asigurând prin contactul direct cu firmele de seamă, agricultorilor material bun și relativ eficient. Subvenționând ca și în trecut atât introducerea de mașini mai ales în comunele unde încă ura sau alta mașină nu este introdusă, cât și cumpărarea acestora în tovărășie dezvoltând prin aceasta simțul de organizare între populațiune.

Apărarea plantelor contra inamicilor

Pentru a evita pagubele imense făcute semenăturilor de cioare în anii trecuți, Camera va intensifica acțiunea ei de stăpînire acestora, punând porumbul fosforizat la dispozițiunea comunelor cu o reducere de 50%. Se va da o deosebită atențiune, în afară de combaterea făciunii și mălurei, siarpirei cuscutei, insectei, sexpunctate care periclitează cultura tritoiului și lucernei, asemenea se vor lua măsuri în special pentru introducerea nimicirii rapiței sălbatece, polomidei, cu prețecțunea chimice. Și va sta în ajutorul agricultorilor cu stat și sprijin material, pentru distrugerea tuturor calarităților ce se vor ivi pe terenul acesta.

Pomicultura.

Având în considerare că o mare parte a județului nostru este predestinată pentru pomicultură, se va da o deosebită atențiune acestei ramuri a agriculturii.

Pentru sporirea s'ocului de pomi, avem nevoie de material bun de pomi fructiferi nobili. Deocamdată aceștia se cumpără dela pepinerii particulare și se predau pomicultorilor cu un preț redus simțitor. În viitor pentru a dispune de materialul suficient, Camera a înființat o mică pepinieră de pomi în care are 20.000 ultoi. Aceste s'au întregit cu o grădină de un jugh cad. pentru creșterea de puieți. În luna Februarie anului 1929. Camera a primit din partea statului un teritoriu de 13. jugh. cad. în comuna Socodor, unde se va înființa o școală de pomi sistematică. Asemenea sunt în curs desbateri referitor la înființarea unei școli de pomi în plasa Hălmașiu.

Prin măsurile acestea, Camera va dispune în curând de un s'oc de cca 15—20.000 pomi nobili anu-l, când apoi va putea purcede în comuni înființarea de livezi de pomi fructiferi compacte, lucrurile fiind executate după normele și îndrumările Camerei. Pentru a dispune de câți mai mulți oameni pregătiți pentru acțiunile pomologice ale Camerei, se vor înființa cursuri pentru îngrijitori de pomi. Camera va încuraja școalele de pomi comunale prin distribuire de puieți gratuit, și va da o deosebită atențiune îngrijirii și combaterii inamicilor vegetali și animalii a pomilor, având în vedere că aceste măsuri sunt în stare a asigura momentan o majorare a producției. Mai departe se vor forma echipe ambulante cu unelte și materialul Camerei, cari vor executa atât lucrările tehnice cât și lucrările pentru combaterea inamicilor pomilor pentru a da pomicultorilor ocaziunea de a se convinge despre importanța acestor lucrări.

Pentru industria izarea fructelor se va continua cu distribuirea de cuptoare de uscat, primind pomicultorii totodată și instrucțiunile necesare în ce privește ambalajul acestor produse pentru export.

Viticultura.

Pe lângă instrucțiunile ce se vor da re-

feritor la prelucrarea, îngrijirea și înturătirea viilor se vor forma pivnițe model, pentru a da ocaziune micilor viticultori de a cunoaște toate lucrările și instalațiunile necesare pentru o manipulare rațională a viului. În ce privește creșterea de altoi, cu care se ocupă o mare parte a podgorienilor noștri se va căuta a le procura materialul necesar îngrijindu-se totodată și de plasarea produselor.

Îmbunătățirea pământului.

De o importanță extraordinară este, pentru majorarea producției folosirea îngrășămintelor chimice, luând mai ales în considerare că noi proprietăți nu dispun de calitatea de gunoi natural necesar.

Avem toată nădejdea ca în acest an să nu lipsească din nici o comună a județului încercările cu îngrășăminte chimice. Camera va pune în mod grațuit la dispozițiunea agricultorilor îngrășămintele necesare pentru încercările ce se vor întocmi. Astfel se vor constata efectul îngrășămintelor chimice și lipsurile de cari suferă pământul în diferite regiuni. Se vor forma totodată și câmpuri de experiențe precise cu îngrășăminte chimice, încercări referitoare la văruierea pământului, examinarea solului, toate de o importanță extraordinară pentru dezvoltarea agriculturii.

Se va căuta ca prin înființarea de gunoiste model pe costul Camerei, să se dea agricultorilor pe lângă instrucțiunile necesare referitor la manipularea prescrisă a gunoaiului de grajd pe gunoiste cât și pe pământ, ocaziunea de a se convinge despre pagubele imense ce le vin din actuala manipulare neglijentă.

Anglia va face o politică pacifistă.

Un discurs al primului ministru.

D. primministru Ramsay Macdonald într'un discurs rostit azi noapte a arătat scopul dublu pe care îl urmărește în decursul guvernării sale: pace pentru lume și muncă pentru cei cari stau astăzi fără lucru. Cu privire la chestiunea muncii, d-sa a amintit entuziasmul cu care s'a apucat de rezolvirea ei ministrul J. H. Thomas.

„O mare parte a activității noastre va avea ca scop pacea internațională. Până în clipa când am părăsit biroul meu din Downing Street ca se viu aici, am fost ocupat cu găsirea căilor pe cari trebuie să le urmăm spre a pune temelile unei construcții care va fi cea mai frumoasă dintre câte construcții a făcut vreodată un guvern pentru binele onoarea și bună starea unei națiuni. Trebuie să procedăm cu băgare de seamă ca să evităm nezbânda cu care s'a isprăvit conferința din 1927. Înaintea de a discuta problemele trebuie făcute preparațiile necesare. Făcătorul de pace, ca și făcătorul de războiu, trebuie să-și ia toate riscurile. Există riscuri ale păcii precum există riscuri ale războiului. Eu îmi întemeiez socotelile mele pe riscurile păcii și dacă națiunea britanică e gata să ia asupra sa riscuri, noi o rugăm să ia asupra sa mai curând riscurile păcii decât riscurile războiului. Națiunea care ia asupra sa riscurile păcii va obține pacea, precum națiunea care a luat riscurile războiului a obținut războiul.”

Tifos exantematic în Bucovina

În comuna Oprîșeni, Jud- Rădăuți, a izbucnit o violentă epidemie de tifos exantematic.

În câteva zile s'au înregistrat 6 cazuri mortale.

CINEMATOGRAFUL ELISABETA.

Dela 4

Ivangorod

Reprezentațiile încep la orele 5, 7 și 9

Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”

Vom avea bucate și pentru export.

Cu toată iarna grea și primăvara întârziată, recolta, cu excepția porumbului, va fi un excident important pentru export.

Astfel vom avea pentru export: 150.000 de vagoane de grâu, 180.000 de vagoane de orz și 100.000 de vagoane de ovăz.

După prețul pieței mondiale valoarea acestor peste 400.000 de vagoane de cereale cifrează la 23—24 miliarde de lei.

Moneda noastră fiind stabilizată, operațiunile de export vor fi mult ușurate.

Corse înțele acestui export vor fi dintre cele mai bune pentru situația financiară a țării. Ele au și început să se simtă.

Banca Națională primește în depozit de valize din afară, devize adunate de exportatori de cereale cari vor să aibă la îndemână bani lichizi pentru operațiunile de cumpărare a recoltei.

Se speră că în scurtă vreme criza de numerar de pe piață va fi mult ameliorată.

Banii ce vor intra în țară pentru cereale vor înlesni mult circulația fiduciară.

Dreptatea României în chestia optanților

Ziarul „Lavoro Facista” publică sub titlu „Un conflict fără soluțiune: tratativele ungaro-române din Viena terminate. Falimentul complet”, următoarele:

Două teze sunt în această afaceri în contrast violent, anume teza ungară derivând din ideologia societară în virtutea căreia guvernul ungar dorește funcționarea normală a tribunalelor arbitrale și mixte, și teza românească, cea mai curată expresie a suveranității Statului, și care impune tuturor proprietarilor aplicarea unei legi care nu admite limitări. Deci conflict între prerogativele statale românești și tendințele superstatuale ale Societății Națiunilor. Juridicește dreptatea româniei, chiar dacă maghiarii invocă în favoarea lor dispozițiunile Societății Națiunilor sau absurdele hotărâri ale tratatelor de pace.

Rectificare

În numărul 25 din 16 Iunie a. c. a apărut un articol cu privire la suspendarea alor 15 notari din județ. Cum din eroare în rețetă s-a suspendat a figurat și notarul din Vârșand, fapt ce se comentează în comuna noastră în detrimentul prestigiului meu, cu încredințarea Vă rog, să binevoiți a da rectificarea cuvenită în prețiosul D-tră ziar, în sensul, că este vorba verosimil de notarul comunei Vârșandul-vechi, adică (Olari) și nu de Vârșand.

— DĂM CU PLĂCERE ȘTIREA că dl. dr. Drincu Ioan actual funcționar la „Lomaș” a trecut cu succes examenul de capacitate juridică în sesiunea Iunie la Cluj. Urăm titularului profesionist juridic succes în cariera sa.

Extras din publicație de licitație.

În baza hotărârei Comitetul falimentar a Falimentului Banca Asociață S. A. sub lichidare din Arad, se vor vinde prin licitație publică, care se va ține la 12 Iulie 1929. După masă la ora 4. aici în Arad, în fostul local al băncii, Bulev. Reg. Maria 21, cu intervenția notarului public dr. Eugen Beleş, casele de fier, instalația telefonică, difuzoare mobile de birou, aceluia, care va oferi mai mult eventual și sub prețul de strigare.

Condițiunile de licitație sunt depuse în biroul notarial mai sus amintit, iar obiectele se pot vedea în ziua licitațiunii dela ora 9 înainte amiază în localul Băncii, Arad, Bulev. Reg. Maria 21.

Arad, la 4 Iulie 1929.

dr. Cornel Iancu

Fraudă la Casa Cercuală Arad.

Se fură banii asiguraților.

Într'unul din numerii anteriori ai ziarului nostru a apărut sub forma unor puncte de acuză capitală modul cum a înțeles și continuă a înțeleg să-și manifeste activitatea sa actualul director al casei cercuale Arad în scopul bunului mers al unei asemenea instituții.

De data aceasta revenim cu noi dovezi de curată excocherie și jaf în banul public și particular al muncitorilor asigurați în urma fraudelor săvârșite de către nepotul său Ghezeșan Pantelimon căruia ca funcționar tânăru la această instituție i s'a incredințat de către „unchiul director” atribuțiunea de incasator al sumelor asiguraților dela patronii lor respectivi. Cum și în ce chip, nu știm; că tânărul nepot s'a pus în posesimea a două chitanțiere dintre care cel oficial prospera slab cu încasările, în schimb fatalitatea a făcut ca în urma execuției cător va patroni pentru a și plăti cotizațiile asiguraților, ceaștia s'au prezentat cu chitanțele iscalite de „nepot” însă eliberate din chitanțierul de care popriu zis oficialitatea n'avea cunoștință că ar mi li asupra dlui Ghezeșan, afară de cel curent.

Un chitanțier întreg lipsește.

S'a procedat la cercetări minuțioase, s'au chemat unii patroni pentru a și documenta plățile cotizațiilor s'au găsit în majoritate din chitanțierul cu bucluc și în sfârșit la adică, colorul enigmaticului chitanțier nu ese nici cum la iveală.

Este de notat faptul că în toată cecetărilor sosește dela Casa Centrală un gost oficial, care venea să stabilească cumpărarea unui teren pentru Casa Cercuală.

Unchiul desul de abil a știut să nu-lase contact cu nici un funcționar în tot timpul, a tănuit complet toată panamaua zilei și ce-i mai mult i-a și făcut vânt spre București exoperând ca lucrurile să fie bine cât mai curând.

Unchiul sesizează parchetul și își suspendă pe nepotul.

După stabilirea fraudei și propriu zisei excocherii, după terminarea cercetărilor oficiale, unchiul, din generoasă datorie de cap al instituției sesizează parchetul prin denunțul oficial cu No 4715—929 și în consecință se procedează la suspendarea nepotului care intrând sub urmărire, în acele momente se gândea, poate cu recunoștință peste granița la unchiul său fără să-i pese că poliția se joacă de-a urmărirea pe urmele lui.

Un necunoscut pretins polițist își îndeplinește misiunea față de cei ce l'au plătit.

De ună zi un pretins agent secret de poliție se prezintă între funcționarii casei Cercuale, cerând informațiuni dacă tânărul Ghezeșan Pantelimon e cunoscut aci ca funcționar al Casei Cercuale, după care lucru, la cererea curiozității generale li se afirmă că sus numitul s'a sinucis după ce a trecut granița în Ungaria la Löksháza,

Mașinăria are tălc.

Ne facem datoria rugând pe Dl Prefect al Poliției Arad să ne pună în cunoștință dacă oficialitatea poliției Arad are știre oficială despre sinuciderea sus amintitului în localitatea de mai sus și dacă din ordinul legal al poliției s'a lansat asemenea svon la Casa Cercuală, — de oare ce avem cunoștință că susamintitul aventurier se simte bine acum, tot peste granița, nu însă în Ungaria ci la familia „unchiului” în Temeș Cubin—Jugolavia. Despre cele ce se vor mai descoperi sperăm să revenim la timp cu noi amănunte.

„R.”

A P O L L O

Dela 4

Moral

Cu Iacob Tiedke, Elen Richter, H. Halm

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

Știri din Rusia sovietică.

Exploratorul polar Kraniski, care a fost însărcinat cu conducerea expediției pe insula Wranghel a plecat zilele acestea din Moscova spre Vladivostok. De aci expediția va pleca spre capul Dejnev, care va forma baza zborului spre insula Wranghel. Depe Capul Dejnev expediția va pleca la sfârșitul lui Iulie.

*

În anul acesta vor fi deschise în Rusia următoarele noi școli tehnice: Școala tehnică superioară la Zaporoi pe Nipru, un Institut Chimic-tehologic la Sverdlovsk, un Institut pentru construcția de mașini la Moscova, un Institut pentru studiul petrolului la Grozny, un Institut pentru studiul zahărului la Smeli și o Școală de arhitectură la Briansk și Stalingard. Majoritatea acestor noi școli vor intra în funcțiune abia în anul viitor.

*

Zilele acestea a avut loc la Academia Militară din Moscova solemnitatea promovării a 130 elevi, cari în baza examenelor militare au fost numiți „comandanți” ai armatei roșii. În legătură cu aceasta Comisarul de Război, Voroslov a dat un ordin de zi, în care spune: „Armata Roșie câștigă 130 comandanți noi, în timpul când în armată se efectuează o muncă intensă pentru ridicarea pregătirii militare către gradul cel mai înalt, când centrul atenției întregului aparat militar este realizarea celei mai perfecte cunoașteri a științelor războiului modern”.

Voroslov amintește mai departe că „noului comandanți” trebuie să știe că datoria fiecăruia din ei este de a cunoaște perfect nu numai tehnica războiului, dar și de a fi un bun educator al maselor largi ale Armatei Roșii. Intrarea noului comandanți în armată, precum și ordinul de zi al lui Voroslov au amintit populației din Rusia sovietică, că pregătirile de război în armata roșie au loc cu mare intensitate.

— CAMERA DE COMERȚ ȘI DE INDUSTRIE DIN ARAD aduce la cunoștința generală, că potrivit adresei No. 1977—1929 a dl. Pimpresedinte al Tribunalului Arad, pentru alegerea Consiliului de Administrație al Camerei a fost depusă numai câte o singură listă de candidatură, rămânând, că aceeaș listă întreagă să fie proclamată aleasă. În consecință alegerea fixată pentru 30 Iunie nu va mai avea loc.

Băile ȘIMAY

Bae de înot și de soare

deschis pentru femeii Marți toată ziua și Vineri dimineața pentru bărbați liber în fiecare zi înainte de amiază cu excepția zilelor de duminică și Marți

ȘTRANDUL deschis

Lunea și Joia între orele 5—8 m. p.

Diracția băilor

Tărani!

Contra boalei de unghii și gură la vite și oi cel mai sigur leac este

„UNGULIN”-ul

Se găsește la

Farmacia Danciu
Arad, Piața MIHAI VITEAZUL



De vânzare

o garnitură completă de treierat de 6 (sase) puteri în stare foarte bună la Ioan Frățilă, Agriș (Jud. Arad)

Citiți și răspândiți ziarul „Românul”

ADMINISTRAȚIA FINANCIARĂ ARAD.
No. 28.468 din 1 Iulie 1929

PUBLICAȚIUNEA I.

Pentru acoperirea trebuinței de lemn de foc pe iarna 1929—30 Ad-ția financiară a județului Arad are nevoie de maximum 14 vagoane de esență tare. Intreprinderile și furnizorii de lemn de foc sunt invitați a-și înainta ofertele timbrate la aceasta Ad-ție până la 15 Iulie a. c. cunoscând că oferte înaintate după acest termen nu se vor lua în considerare.

Administrația Financiară din Arad.

Administrația Financiară Arad.
No. 28.467 din 1 Iulie 1929.

PUBLICAȚIUNEA II.

Administrația Financiară din Arad prin prezenta face atenție pe contribuabilii Județului Arad că impozitele sau orice fel de taxe de perceput ca dări publice să nu le plătescă decât la casa centrală a acestei Ad-ții ori la precepția competentă, deoarece numai aceste oficii sunt autorizate a primi bani și numai ele pot elibera chitanțe valide despre sumele plătite.

Administrația Financiară din Arad.

PUBLICAȚIUNEA.

Toți studenții și stud. cari au domiciliul real într-una, din comunele din Jud. Arad și reflectează la ajutor din partea Prefecturii județului își vor înainta cererile până la data de 15 Iulie a. c. la Prefectura Jud. Serviciul Financiar. La cerere vor anexa:

1. Certif. de paupertate eliberat din partea primăriei unde domiciliază.
2. Certif. școlar dovedind progresul în studii.

Cei cari locuiesc în căminuri vor indica căminul și taxa lunară de întreținere

Arad, la 3. Iulie 1929.

Prefectura Județului Arad.

Serviciul Tehnic al Județului Arad.
No. 2527—929

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Se publica licitațiune publică pe ziua de 22 Iulie a. c. la ora 11 a. m. la Prefectura Județului Arad pentru

transportul cu carul a pietrei sparte pe șosea

1. șos. jud. Socodor—Oilaca klm. 0.0—13.1 în valoare de 11.520 Lei.
2. șos. jud. Chișineu—Sintea—Sepreș—Cermeiu klm. 0.0—28.3 în valoare de 84700
3. șos. jud. gara Livada klm. 0.0—1.4 și gara Chișineu—Criș klm. 0.0—0.4 în valoare de 1.400 Lei pentru aprovizionarea peatră spartă împreună cu transportul cu carul pe.
4. șos. jud. gara Șiria klm. 0.0—0.712 și pe șos. jud. gara Măasca klm. 0.0—0.704 în valoare de Lei 21 520

Condițiune de licitațiune se pot vedea la Serviciul Tehnic între orele oficioase.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu dispozițiunile legi Contabilității publice art. 72—83 în localul Prefecturii Județului.

Primăria comunei Dorobanți
No. 552—929.

PUBLICAȚIUNEA II.

Primăria comunei Dorobanți ține licitațiune publică în ziua de 13 August 1929 ora 10 a. m. privitor la următoarele furnituri și reparații necesare pe anul 1929.

1. Pentru furnizarea petrolului, lampelor, fitile sticle la lămpi și chibrituri.
2. Pentru furnizarea materialului lemnos, fier, ciment, cuie, var, vopsele și tuburi de ciment necesar pentru repararea edificiilor, gardurilor, fântânelor și podurilor comunale.
3. Pentru furnizarea materialelor necesare la repararea și întreținerea a recvizitelor de pompierii.
4. Pentru furnizarea materialelor de fer și vopsele necesare la facerea unui sghiab (vălău) nou și întreținerea celor vechi.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu art. 72—83 din Legea asupra Contabilității publice.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la Primăria comunei Dorobanți.
Dorobanți, la 2 Iulie 1929.

Primăria comunală.

CINEMA URANIA

Dela 5

Din anualul unui comis-sar de poliție

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

Regatul României Prefectura Județului Arad
Serviciului Financiar și Economic
No. 17519—1929

PUBLICAȚIUNEA.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 24 Iulie 1929 orele 10 a. m. se va ținea în sala mică de ședință dela Prefectura Județului Arad, a doua licitație publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contabilității publice pentru furnizarea alor 7 vagoane e lemne de foc necesare spitalului public de plasă Ineu pentru sezonul iernei 1929—1930.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită

Arad, la 1 Iulie 1929.

Prefect:

Șeful Serviciului: STANCA

REGATUL ROMÂNIEI.
PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD.

Serviciul Financiar și Economic.
No. 17520—1929.

PUBLICAȚIUNEA I.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 24 Iulie a. c. orele 10 a. m. se va ținea în sala mică de ședință dela Prefectura Județului Arad, a doua licitațiune publică, cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contabilității publice pentru furnizarea alor 3 și jumătate vagoane lemne de foc necesare Serv. tehnic Jud. pe sezonul iernei 1929

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Arad, la 1 Iulie 1929.

Prefect:

Șeful Serviciului: STANCA

REGATUL ROMÂNIEI.
Prefectura Județului Arad. — Serviciul

Financiar și Economic.
No. 17521—929

PUBLICAȚIUNEA II.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 24 Iulie a. c. orele 10 a. m. se va ținea în sala mică de ședință dela Prefectura Județului Arad, a doua licitație publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contabilității publice pentru furnizarea alor 22 vagoane lemne de foc necesare Serv. Adm. Financiar Sanitar și veterinar Jud. pe sezonul iernei 1929—1930.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Arad, la 1 Iunie 1929

Prefect:

Șeful Serviciului:
Stanca

No. 638—929

PUBLICAȚIUNEA.

Composesoratul Urbaniar din Nădab vine în ziua de 2. Aug. 1929 ora 9 a. m. prin licitație publică trestia de pe un teritor de cca. 12 jug. cad.

Prețul de strigare Lei 10.000

Licitația se va ține localul Primăriei în conformitate cu L. C. P.

Nădab la, 25. Iunie 1929.

Președinte.

Primăria comunei Aradul-nou
No. 1541—1929

PUBLICAȚIUNEA

Primăria Comunei Aradul-nou publică licitație cu ofertă închisă, pe ziua de 15 Iulie 1929 la oarele 10 a. m. pentru construirea unei fântâni cu pompă în piața comunei. Caietul de sarcini și condițiunile de construire se pot vedea zilnic între oarele 8— și 2—6 în biroul notarial.

Licitația se va ținea în conformitate art. 72 și următorii din L. C. P.

Aradul-nou, la 26 Iunie 1929.

PRIMĂRIA

Primăria Comunei Talpoș.
No. 618—929

PUBLICAȚIUNEA.

Se aduce la cunoștință generală că hotarul Comunei Talpoș Jud. Arad, s'a găsit de pripas 2 bivoli de 3 ani unul iar al altul mai bătrân.

Proprietarii acestora sunt rugați să vină la data de 20 Iulie a. c. să se prezinte la Primăria comunală Talpoș cu actele justificative pentru dovedirea proprietății.

Talpoș, la 20 Iunie 1929.

PRIMĂRIA

Serviciul Tehnic al Județului Arad.
No. 2418—929

PUBLICAȚIUNEA

Se publica licitațiune publică pe ziua de 5 August 1929 la ora 11 pentru lucrările de executarea locuinței Dl. administrator la Școlul din comuna Ineu, cu suma de Lei 500.000

Condițiunile de licitațiune se pot vedea la Serviciul de Poduri și Sosele din Arad între orele oficioase.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu dispozițiunile legi Contabilității Publice Arad, la 26 Iunie 1929.

Serviciul tehnic al județului Arad.

Serviciul Tehnic al Județului Arad.
No. 2419—929.

PUBLICAȚIUNEA.

Se publica licitațiune publică pe ziua de 19 August 1929 la ora 11 pentru lucrările de repararea clădirilor Prefecturii Județului Arad cu suma de Lei 300.000

Condițiunile de licitațiune se pot vedea la Serviciul de Poduri și Sosele din Arad între orele oficioase.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu dispozițiunile legi Contabilității Publice Arad, la 24 Iunie 1929.

Serv. Tehnic al Județului Arad.

Serviciul Tehnic al Județului Arad.

No. 2409—929. Aradul-nou No. 2410—929. Rovine No. 2411—1929. Chișineu Criș No. 2412—929. Radna No. 2413. Șiria No. 2414—929. Ineu No. 2415—929. Târnova No. 2416—929. Șebîș No. 2417—929. Hălmațiu.

PUBLICAȚIUNEA.

Se publica licitațiune publică pe ziua de 5. August 1929 la ora 11, pentru lucrările de repararea clădirii Preturii din comunele Aradul-nou cu suma de Lei 10.000 — Rovine cu suma de Lei 20.000. — Chișineu Criș cu suma de Lei 10.000. — Șiria cu suma de Lei 25.000. — Radna cu suma de Lei 30.000 — Târnova cu suma de Lei 15.000. — Ineu cu suma de Lei 25.000. Șebîș cu suma de Lei 15.000 și Hălmațiu cu suma de Lei 10.000

Condițiunile de licitațiune se pot vedea la Serviciul de Poduri și Sosele din Arad între orele oficioase.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu dispozițiunile Legii Contabilității Publice Arad, la 26 Iunie 1929.

Serv. Tehnic al Jud. Arad.

**Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”**

Tipografia Erdélyi Hírlap nyomda